

洛阳“十二五”发展的基本路径之三是精神立市—— 打造洛阳精神，唤起全市人民“同心干”



□记者 李燕锋

连日来,来自全市各行各业的信件如雪片般飞往本报评论部,这些信件的主题只有一个:关于洛阳城市精神的讨论。

“广德博爱,自强不息,和谐包容,敢于争先”,“艰苦奋斗的创业精神,与时俱进的创新精神,海纳百川的包容精神”,“仁厚·博雅·创新·包容”,“思危奋进的拼搏精神,激浊扬清的廉洁精神,诚实守信的本色精神,自强不息的进取精神”……广大市民各抒己见,热情高涨。

10月12日,市委书记毛万春到市委宣传部调研时提出,要利用一年左右的时间,深入开展提炼和弘扬“洛阳精神”活动,靠城市精神的大力弘扬来凝心聚力、推动工作,为实现福民强市目标提供强大的精神源泉、精神动力。市委九届十五次全会再次提出,实现“十二五”发展有四条基本路径,其中之一便是精神立市。

有了精神,城市才有灵魂

“我们都知道,一个国家需要拥有伟大的民族精神,一个城市同样需要有自己的城市精神。有了‘精神’,城市才有她的灵魂,生活在这个城市的人们才能有自己的精神动力。”市地方志志办公室主任来学斋说,城市精神既是城市自身形象的展示,也是城市发展的原动力。

负责城市精神征集工作的市委宣传部有关负责人告诉记者,无论是国内还是国外,很多年前一些城市就有了自己的城市精神。比如长沙市为“心忧天下,敢为人先”,武汉市为“文明、刚毅、宽容、创新”,杭州市为“精致和谐,大气开放”,大连市为“创造、创业、创世”,无锡市为“尚德务实,和谐奋进”,上海市为“海纳百川,和谐诚信,创新发展,追求卓越”……

“这些城市之所以注重城市精神,归根结底是因为精神所带来的力量远远超出了物质。”这名负责人表示,洛阳是一座拥有深厚底蕴的历史文化名城,十三朝古都、无数的历史文化遗存……这些得天独厚的条件其他城市无法比拟的,将这些元素融入城市精神里去,总结出洛阳最具个性的城市精神,对洛阳城市的生存与发展将起到巨大的灵魂支柱作用。

伟大的精神推进伟大的事业

历史的经验启示我们,伟大的事业孕育伟大的精神,伟大的精神推进伟大的事业。

专家们指出,回顾我们党的奋斗史,在80多年的革命、建设、改革历程中,孕育了最宝贵的精神财富,从井冈山精神到长征精神,从延安精神到西柏坡精神、从“两弹一星”精神到“杀出一条血路来”的特区精神等。

正是大无畏的革命精神、改革精神,激励着无数共产党人带领群众去奋斗、去探索。

同样,纵观洛阳的历史,我们可以看到,“一五”期间,国家在洛阳建设的七大项目之所以能够顺利推进,靠的是一种精神;

改革开放以来,洛阳民营经济从无到有、从小到大,从弱到强,靠的是一种精神;

近年,我们跨过洛河建设新区,几年工夫再造一个新城,靠的也是一种精神;

洛阳师范学院博士、副教授毛阳光认为,城市精神譬如一面旗帜,凝聚着一座城市的思想灵魂,代表着一座城市的整体形象,彰显着一座城市的特色风貌,引领着一座城市的未来发展。一座城市没有精神,就没有灵魂,就没有准确的核心理念定位,就没有奋勇争先的精神动力源泉。只有打造出自己的城市精神,才能对外树立形象、对内凝聚人心,使全市上下团结一致、共谋发展。

唤起全市人民一起“同心干”

成绩的取得,靠的是精神。未来要发展,同样要靠精神。

毛万春指出,洛阳要赢得更加美好的明天,更需要不断总结、提炼、传承、弘扬这种精神,使之成为一种凝聚力量、推动工作的精神力量。

洛阳的城市精神该如何总结?专家们认为,需要从两个层面去探寻。首先,我们要明确探寻城市精神要遵循的原则:

应遵循“根植历史、基于现实、紧跟时代、引领未来”的原则。城市精神是在城市的发展过程中自然形成的,具有一脉相承的连续性,贯穿一座城市的过去、现在与未来。

应遵循“形神合一、相得益彰”的原则。城市精神要定位准确,就必须与城市的客观环境相符合、与城市的外部形象相协调、与城市的发展要求相适应,使城市精神与城市本身和谐统一、相辅相成,取得“相得益彰”的效果。

应遵循“独树一帜、突出特色”的原则。无论是城市精神的内涵还是文字表述都要深刻反映出自身的特色,展现城市的独特魅力。

应遵循“内外兼顾、双重导向”的原则。打造出来的城市精神一定要能够引导市民团结奋进、引领城市不断发展,同时要能够引导外界全面准确地了解城市,加深对城市的印象,从而提高城市的对内凝聚力和对外影响力。

把握了这四个原则,我们还应该明确,探寻城市精神,凭借精神立市的发展路径对不同的群体要有不同的要求,在我们共同的精神家园“洛阳精神”里面,各行各业还要结合各自的特点,提炼符合自身实际的内涵。

比如,就如何进一步增强我市各级领导干部为实现福民强市目标而奋斗的主动和自觉,毛万春指出,需要进一步增强四种意识、弘扬四种精神。即,进一步增强敬畏意识,大力弘扬爱岗敬业的精神;进一步增强感恩意识,大力弘扬回报人民、回报组织的精神;进一步增强奉献意识,大力弘扬甘于吃苦的精神;进一步增强大局意识,大力弘扬团结协作的精神。

在四种意识、四种精神的引领下,各级领导干部带头树立、带头弘扬,一级带着一级干、一级干给一级看,为全体公务员作表率,最终一定能产生巨大的倍增效应,唤起全市657万人民,朝着福民强市的目标,一起“同心干”。

明年元旦,《洛阳日报》正式改扩版 周一到周五将增加封面导读版,头版保留目前报头设计,版型改为“瘦报”模式



《洛阳日报》改扩版后封面导读版设计样图。



《洛阳日报》改扩版后头版设计样图。

□记者 李大勇

本报讯 创刊于1948年4月9日的《洛阳日报》,已经忠实陪伴洛阳读者走过了六十余年的风雨历程。日前经市委主要领导同意,洛阳日报报业集团决定在“十二五”规划开局初年,《洛阳日报》从明年元旦起正式进行改扩版,以便更好地宣传中心工作、服务全市读者,促进全市福民强市总目标早日实现。

《洛阳日报》是全国创刊最早的地市党报之一,1964年年底,毛泽东同志亲笔为《洛阳日报》题写了报头。六十多年来,《洛阳日报》因各种原因曾经三次停刊,又三次复刊,1981年1月1日,《洛阳日报》以全新面貌回到洛阳人身边。明年元旦,也是《洛阳日报》复刊30周年的纪念日。

多年来,《洛阳日报》在市委、市政府的正确领导下,在广大读者的关心、支持下,从四开四版小报起步,以敢为天下先的开拓精神,励精图治,锐意进取,取得了一项又一项骄人业绩,创造了一个又一个第一:1985年,在全国报业开中国自办发行先河,全国同仁群起仿效;1988年,建成全国报业第一个卫星地面接收站;1997年,在全省报业首家创办了互联网站;2008年至今,连续三年荣获“中国品牌媒体地市党报十强”称号。近年来,随着全国媒体行业发展日益加快,传统媒体和新媒体的竞争融合不断深入,报业发展面临着新的挑战;由于媒体环境的改变,广大读者对党报的办报质量、内容丰富度也提出了新的要求;特别是当前“十二五”蓝图即将展开,全市上下正处于围绕福民强市总目标真抓实干的重要历史机遇期,新闻宣传工作任务重、责任大,《洛阳日报》的改扩版势在必行。

按照改扩版工作方案,从明年元旦起,

《洛阳日报》周一到周四从目前的每期8版扩增至每期12版,目前的周五每期12版、周六每期4版保持不变。改版方面,最突出的变化是周一到周五增加了封面导读版,该版把每期报纸重要、精彩的内容集中展示给读者,以适应现代社会快节奏、检索式阅读的需求,提高阅读速率;周二《福民》版将主要刊登民生类服务新闻和信息;头版为实际版序的第3版,将保留《洛阳日报》报头设计,主要刊登重要时政新闻。同时,《洛阳日报》的版型将采取目前报界比较流行的“瘦报”模式,营造清新、时尚的阅读体验,也给折报阅读带来方便。

改扩版不仅仅是形式的变化,更重要的是内容的提升。“跟市委更紧些,离群众更近些”是《洛阳日报》一贯的办报宗旨。以这次改扩版为契机,《洛阳日报》将继续围绕这一宗旨,不断在服务市委、市政府中心工作,在坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众上下功夫,使稿件、栏目质量进一步得到提高;同时带动采编、管理、经营等各项业务水平提高,巩固《洛阳日报》在全国地市党报中的先进地位。

实行改扩版,洛报集团将增加投入近500万元。为了回馈多年来广大读者和社会各界对《洛阳日报》的关心厚爱,洛阳日报报业集团决定通过加强管理内部消化改扩版成本,明年《洛阳日报》征订价格保持不变。

为顺利进行改扩版,今年12月下旬适当时候,《洛阳日报》还将进行改扩版的试刊,届时将提前告知读者。

六十余年一路走来,《洛阳日报》因为有广大读者的相依相伴、有全社会的呵护支持,才有了今天的些许成绩;未来的日子,《洛阳日报》期待着和您一路前行,共同创造美好明天!

洛房市商预字第Y08-015号 本广告电子版见洛阳网www.lyd.com.cn 诚聘优秀售楼员

全城震撼 三期特惠热销!

新户型 超低价 94m²、103m²、127m²、134m²、140m²……

◎贵宾邀约: 62699991/65236666 ◎销售中心: 九都路与珠江路交会处东行20米路南 ◎开发商: 洛阳帝华房地产开发有限公司